

Н.С. БАЙКАЛОВ

Библиотечное обслуживание населения районов строительства БАМа (1970–1980-е годы)*

Реферат. Исторический опыт библиотечного обслуживания населения, накопленный в районах нового хозяйственного освоения позднесоветского времени, нуждается в обобщении. Однако процессы становления и развития библиотек на малообжитых территориях Сибири и Дальнего Востока не получили достаточного освещения в специальной литературе. В настоящей статье рассмотрены особенности организации работы библиотек в районах возведения Байкало-Амурской магистрали (БАМ) в период 1970–1980-х годов. Материалами исследования послужили архивные документы, большинство которых впервые вводится в научный оборот, а также устные свидетельства участников всесоюзной стройки, собранные автором в районах БАМа. Формирование библиотек в зоне строительства магистрали осуществлялось форсированными темпами в рамках государственной сети Министерства культуры РСФСР и системы профсоюзов транспортных строителей. В результате охват строителей библиотечным обслуживанием был выше, чем в соседних областях. Однако доступность библиотек оставалась низкой, поскольку районы стройки отличались небольшой плотностью населения, слабым развитием транспорта и объектов инфраструктуры, кадровым дефицитом, имелись проблемы в материально-техническом обеспечении. На первых порах книжные фонды комплектовались стихийно из числа переданных в дар или собранных у местного населения изданий. По мере стабилизации библиотечных систем главными источниками книгопоставок стали центральные организации «Союзкнига» и «Роскнига», которые тем не менее не смогли удовлетворить читательский спрос строителей магистрали. На БАМе складывалась особая читательская аудитория, отличавшаяся высоким образовательным уровнем, культурным и языковым разнообразием, сформированными читательскими интересами и потребностями. Это было обусловлено тщательным отбором граждан, прибывавших на стройку в составе комсомольских отрядов. Наряду со своими основными функциями библиотеки являлись местом общения и досуга рабочих, компенсируя недостаток других социально-культурных учреждений. Из-за слабости идеологического контроля со стороны партийных и государственных органов они обладали большей самостоятельностью в культурно-массовой работе, что выражалось в широком распространении любительских объединений, библиотечных клубов, знакомстве с произведениями запрещенных советской цензурой авторов, развитии самодеятельного литературного творчества.

Ключевые слова: Байкало-Амурская магистраль, история библиотечного дела, организа-

* Исследование выполнено при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) в рамках научного проекта № 21-09-43043 «Последняя стройка социализма: исторический опыт позднесоветской модернизации районов Байкало-Амурской железнодорожной магистрали».



Николай Сергеевич Байкалов,

Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова, кафедра истории Бурятии, заведующий
Смолина ул., д. 24а,
Улан-Удэ, Бурятия, 670000,
Россия

кандидат исторических наук,
доцент
ORCID 0000-0002-2511-9003;
SPIN 7978-6200
E-mail: baikalov@bsu.ru

ция библиотечного дела, профсоюзные библиотеки, формирование библиотечной сети, комплектование книжного фонда, библиотечно-информационное обслуживание, социально-культурная деятельность библиотеки.

Для цитирования: Байкалов Н.С. Библиотечное обслуживание населения районов строительства БАМа (1970–1980-е годы) // Библиотековедение. 2021. Т. 70, № 4. С. 424–435. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-4-424-435.

История развития библиотек и библиотечного дела периода позднего социализма вызывает широкий интерес исследователей. В современных работах анализируются такие вопросы, как эволюция нормативно-правовой базы [1], комплектование книжных фондов [2], подготовка библиотечных кадров [3] и др. При этом проблемы развития библиотек в районах нового хозяйственного освоения в новейшей историографии остаются слабоосвещенными. Между тем в современных программах социально-экономического развития таких территорий уделяется значительное внимание вопросам формирования социально-культурной инфраструктуры, что делает актуальным обращение к историческому опыту организации библиотечного обслуживания населения новых районов в советское время.

Целью настоящей работы является рассмотрение особенностей формирования библиотечных систем в районах строительства Байкало-Амурской магистрали (БАМ) – Всесоюзной ударной комсомольской стройки (1974–1989 гг.). К основным задачам исследования относятся реконструкция процесса организации библиотечных сетей в притрассовой зоне, анализ материально-технического обеспечения библиотечных учреждений, комплектования и сохранности книжного фонда, выявления особенностей формирования читательской аудитории, изучение основных направлений библиотечного обслуживания и массовой работы с населением.

Методология работы лежит в области пересечения документальной истории и современных подходов, основанных на устной исторической и историко-антропологической традиции. Эмпирическую основу исследования составили материалы центральных, региональных и местных архивов. Наряду с архивными документами в работе были использованы воспоминания и рассказы бывших строителей, собранные автором в ходе полевых работ в населенных пунктах западного участка БАМа¹.

Организация библиотек

Программа строительства БАМа, одного из крупнейших модернизационных проектов позднесоветского периода, предусматривала не только возведение нового транспортного пути, но и вовлечение в народно-хозяйственный оборот ранее неосвоенных северных территорий, создание нового пояса городских поселений. Для возведения последних была организована система шефства, охватившая 13 союзных республик и 22 автономные административные единицы РСФСР. Всего в сооружении БАМа приняли участие представители более 80 национальностей страны [4, с. 49].

Вопросы культурного обслуживания строителей с первых дней оказались в центре внимания руководящих ведомств. Библиотечное обслуживание возлагалось на территориальную сеть Министерства культуры РСФСР и библиотечные учреждения дорожных профсоюзных комитетов (дорпрофсожей) транспортных строителей². В рамках государственной системы действовали библиотеки старых поселений («добамовского» периода), обычно располагавшиеся в районных центрах. В начале ударной стройки они были немногочисленными, с ограниченным книжным фондом, небольшим числом читателей и штатных сотрудников. В 1975 г. в Казачинско-Ленском районе функционировали семь, а в Северо-Байкальском и Каларском районах – по шесть библиотек с книжным фондом около 15–20 тыс. единиц [5; 6].

С 1975 г. началась работа по развертыванию профсоюзных централизованных библиотечных систем (ЦБС). В январе 1976 г. в Северобайкальске была создана Центральная библиотека забайкальских транспортных строителей с шестью филиалами в рабочих поселках бурятского участка стройки, имевшая 40 тыс. экз. книг и 6497 читателей [7]. В мае 1976 г. была организована ЦБС восточносибирского дорпрофсожа на иркутском участке БАМа с базовой библиотекой на станции Лена (Усть-Кут), в которой насчитыв-

валось 15 филиалов, 92 тыс. ед. книжного фонда и 8304 читателей [8].

Вслед за профсоюзными началась централизация государственных библиотек, пик которой пришелся на рубеж 1970–1980-х годов. Отечественные библиотековеды дают разные оценки данной реформе. Исследователи отмечают, что в специфических условиях Сибири и Дальнего Востока она не всегда способствовала совершенствованию системы библиотечного обслуживания из-за значительной разбросанности населенных пунктов и неразвитости транспортных систем региона [9, с. 57]. В то же время в районах БАМа централизация имела ряд положительных последствий: был осуществлен переход к единому методическому руководству, централизованному комплектованию и обработке книжного фонда, увеличился штат сотрудников библиотек, выросли количественные и качественные показатели обслуживания населения. На иркутском участке БАМа книжный фонд государственных библиотек составил более 600 тыс. экз., численность читателей превысила 50 тыс. человек [10; 11, л. 89]. На бурятском участке было организовано 15 библиотек-филиалов с общим фондом в 122 тыс. книг. В ходе централизации библиотек Читинского участка стройки их количество возросло с 13 до 26, число читателей — с 5 до 14 тыс. человек, а книжный фонд увеличился с 79 до 176 тыс. единиц [12]. На конец 1979 г. вдоль всего БАМа работало 119 библиотек, 256 передвижек и пунктов выдачи книг государственной и профсоюзной систем [13, л. 121].

Ускоренное развертывание библиотечных сетей в притрассовой зоне стало возможным прежде всего вследствие размещения библиотек в небольших временных или приспособленных помещениях. Обычно библиотека занимала несколько комнат в здании местного клуба, не имела читальных и выставочных залов, работу обеспечивали 1–2 штатных сотрудника. Например, в пос. Магистральном библиотека долгое время располагалась в помещении площадью 30 кв. м, 14,5 тыс. ед. книжного фонда хранились в ящиках и мешках [11, л. 110]. Похожие трудности испытывала библиотека в пос. Улькан, некоторое время ютившаяся в комнате местного дома культуры размером 3 кв. м, на которых были размещены 5 тыс. наиболее востребованных читателями книг [14].

Ситуация изменилась незначительно во второй половине 1980-х гг., когда интенсивно осуществлялось возведение стационарных по-

селков железнодорожников со всем комплексом социально-бытовых и культурных объектов. Например, Северобайкальская городская детская библиотека в помещении площадью 40 кв. м имела читальный зал на шесть посадочных мест при наличии 1170 читателей [15]. Следует отметить, что стесненные условия работы не являлись исключительной особенностью библиотек на БАМе. В 1980-е гг. 48% библиотечных учреждений Сибири и Дальнего Востока размещалось в помещениях до 50 кв. м, 35% — от 51 до 150 кв. м [16, с. 76].

Система библиотечного обслуживания в районах нового хозяйственного освоения нуждалась в особом подходе, так как создаваемая в них сеть библиотек должна была ориентироваться на перспективное развитие экономики и культуры каждой конкретной территории. С этой целью в 1970-е гг. начали разрабатываться проекты территориальных библиотечных объединений (ТБО) [16, с. 142–164]. В зоне БАМа ТБО планировалось привязать к 10 территориально-производственным комплексам (ТПК), в рамках которых должно было осуществляться социально-экономическое освоение территорий. На практике был организован только один такой комплекс, Южно-Якутский ТПК по добыче угля, где и был проведен эксперимент по созданию ТБО. В Нерюнгринском районе Якутской АССР головной библиотекой по горному делу и угольной промышленности была определена библиотека Дома НТИ производственного объединения «Якутуголь», по энергетике и электрификации — библиотека Нерюнгринской ГРЭС, по дорожному строительству — библиотека транспортных строителей Амуро-Якутской магистрали [9, с. 100].

Материальная база библиотек была слабой независимо от ведомственной принадлежности. В первое время не хватало мебели, книжных шкафов, стеллажей, что не позволяло организовать достаточное количество передвижных библиотек и пунктов выдачи. Учреждения постоянно испытывали недостаток в технических средствах: проигрывателях, магнитофонах, телевизорах, диапроекторах, грампластинках, диафильмах. Сами читатели в соцопросах нередко отмечали такие недостатки, как отсутствие читальных залов, «неуютность» библиотечных помещений, нехватку учебной и методической литературы [17, с. 152]. Можно согласиться с выводом историка Л.М. Салаховой о том, что чтение в молодых городах районов нового хозяйственного освоения было огра-

ничено «рамками материально-вещественной основы культурной среды» [18, с. 73]. На читательскую активность влияли неудачное расположение, отсутствие необходимого количества помещений, неудовлетворенность содержанием книжных фондов библиотек, недостаточное финансирование системы.

Сотрудники библиотек пытались компенсировать нехватку площадей путем перераспределения книжного фонда между филиалами и передвижными пунктами, отказом от хранения менее ценных изданий, негласными договоренностями с руководителями строительных предприятий о занятии пустующих помещений. Иногда поиск дополнительных помещений приводил к реструктуризации учреждений. Так, массовая библиотека в пос. Таксимо, занимавшая здание бывшего книжного магазина и имевшая площадь 14 кв. м, разделилась на два самостоятельных учреждения: библиотека для взрослых переехала в рабочее общежитие, а детская — в бывшее здание поселкового совета народных депутатов, находившееся на тот момент в аварийном состоянии³. В других случаях в целях увеличения площади учреждениям приходилось наоборот объединяться. В пос. Магистральном библиотека для взрослых, «не дождавшись» постройки собственного здания, объединилась с детской, уже имевшей помещение. Однако основная волна слияния библиотек пришлось уже на постсоветское время и была связана с передачей профсоюзных железнодорожных библиотек в ведение органов местного самоуправления⁴.

Комплектование и сохранность книжного фонда

Непростой задачей ЦБС в районах БАМа было комплектование книжного фонда. Первоначально данный процесс протекал стихийно: книги приходили бандеролями и посылками от комсомольских коллективов предприятий и учреждений страны, учащихся общеобразовательных школ, передавались в дар студентами, работавшими в летние месяцы в стройотрядах, поступали в качестве подарков от различных официальных делегаций. Таким путем, например, Центральная библиотека забайкальских транспортных строителей получила за год 4040 экз. книг [19]. Прибытие каждого комсомольского отряда сопровождалось торжественной передачей книг, собранных комсомольцами в регионах выезда. Извест-

ные советские поэты и писатели, посещавшие стройку в составе агитпоездов или при проведении различных фестивалей, также вручали свои произведения строителям, нередко оставляя на них автографы. Впоследствии такие экземпляры представляли предмет гордости библиотек и демонстрировались как библиографическая редкость.

По мере развертывания ЦБС основными источниками книгопоставок стали центральные оптовые организации «Союзкнига» (75—80%) и «Роскнига» (10—12%) [20, с. 234]. Областные книготорги были обязаны организовать приоритетное снабжение печатными изданиями районов строительства магистрали, чтобы обеспечить бесперебойное комплектование обслуживавших БАМ библиотек. Для этого были разработаны льготные условия поставки в книготорговые организации книжных товаров и необходимого оборудования [21, с. 253].

Ежегодно в структуре поставок возрастала доля московского магазина «Книга — почтой». Например, в 1974 г. строителям бурятского участка магистрали было отправлено печатных изданий на сумму чуть более 5 тыс. руб., а в 1984 г. — 23,3 тыс. руб. [22, с. 30]. Всего за первые пять лет строительства через книжный магазин № 93 «Москнига» и из фондов Республиканской юношеской библиотеки на БАМ было выслано около полумиллиона книг [13, л. 119]. По мере роста и обустройства притрассовых населенных пунктов в них формировалась своя сеть книжных магазинов. Например, в 1978 г. на бурятском участке стройки функционировало шесть книжных магазинов, восемь киосков, а также работало 45 общественных распространителей книг [23]. Всего вдоль трассы в начале 1980-х гг. насчитывалось 46 книжных магазинов. В крупных городах, таких как Усть-Кут или Тында, были организованы дома книги [24].

Библиотеки пополнялись за счет перераспределения книжных фондов на внутриобластном и республиканском уровнях. Эффективным средством пополнения библиотечных фондов являлось приобретение подержанной литературы у населения соседних регионов. Например, по Бурятской АССР сумма таких закупок увеличилась за 1975—1983 гг. почти в пять раз. Удельный вес скупки и реализации подержанной литературы по отношению к розничному товарообороту по книге составил в 1980 г. 4,3%, в 1985 г. — 5,4%, в 1989 г. — 5,7% [20, с. 234].

В конце 1970-х гг. книгообеспеченность библиотек БАМа составила 8,8% (по Сибири и Дальнему Востоку — 6,6%) [13, л. 120]. По качественному составу фонды государственных и профсоюзных библиотек были примерно одинаковыми. Художественная литература составляла около половины книжного фонда, социально-политическая — 12–15%, естественно-научные издания — 5–6%, книги по искусству и спорту — 4–5%, технические, краеведческие и прочие издания — не более 3,5% в каждой группе. По количеству экземпляров фонды государственных и профсоюзных библиотек до конца 1970-х гг. были сопоставимы, с небольшим опережением последних. К середине 1980-х гг. разрыв между ними стал увеличиваться, по отдельным населенным пунктам профсоюзные фонды превосходили государственные примерно в два раза. Однако ко времени завершения строительства БАМа эта разница снова сократилась за счет закрытия профсоюзных библиотек или их передачи в ведомство Минкультуры.

Перед библиотеками притрассовых поселков остро стояла проблема сохранности книжного фонда. Много книг поступало на БАМ с нарушениями условий транспортировки и хранения, что сказывалось на их физическом состоянии. Более быстрому износу подвергалась подержанная литература. Библиотеки постоянно нуждались в кадровых единицах переплетчиков и реставраторов, которые обычно не предусматривались штатными расписаниями. Часто читатели увозили книги при увольнении или передислокации своего подразделения на другой участок. Чтобы снизить потери, предприятиям рекомендовали включать библиотеку в обходной лист при увольнении работников.

Во второй половине 1980-х гг. книжный фонд библиотек Сибири снизился на 10%. Региональные власти признавали дефицит художественной и детской литературы, периодических изданий, пользовавшихся повышенным спросом книг по современной экономике и предпринимательству. Особенно заметное снижение количества читателей и книговыдач наблюдалось из интересующих нас регионов в Бурятской АССР и Читинской области [25, с. 113].

С 1986 г. при книготоргах начали организовываться отделы изучения и формирования спроса, пропаганды и рекламы книги, деятельность которых, судя по воспоминаниям работников библиотек, часто носила формальный характер⁵. Книготорги направляли значительную часть продукции в розничную продажу, не учи-

тывая потребности библиотечных коллекторов. В целом по библиотекам Сибири предварительные заказы по тематическим планам удовлетворялись только наполовину [25, с. 113]. К концу 1980-х гг. экономические трудности в комплектовании библиотек возросли, что было связано с введением самостоятельности книгоиздающих и книгораспространяющих организаций и ликвидацией государственной системы книгоснабжения библиотечной сети.

Особенности формирования и обслуживания читательской аудитории

На популярность библиотек в зоне БАМа оказывали влияние многие факторы: особенности читательской аудитории, ограниченность источников приобретения литературы, контроль со стороны партийных и государственных органов над досугом рабочих, интенсивная просветительно-пропагандистская работа библиотек. В 1970-е гг. советские обществоведы заговорили о новой социокультурной группе в составе рабочего класса — «рабочих-интеллигентах», которые отличались более высоким уровнем образования и имели «читательские характеристики, свойственные представителям ИТР» [26, с. 9]. По комсомольским путевкам на БАМ приезжали граждане, прошедшие специальный отбор. Они имели различный опыт библиотечного обслуживания и вносили свой вклад в становление его культуры в новом регионе. Библиотекари вспоминают, что «бамовские» читатели были образованными, «политически сознательными», «инициативными» (см. примеч. 5). Согласно соцопросам строителей западного участка БАМа, 79,6% респондентов предпочитали проводить свободное время за чтением художественной литературы [27, с. 115]. В воспоминаниях строителей также встречаются истории о повышенном интересе к книгам, например, плотник из пос. Северомуйск (Бурятия) рассказывает о том, как однажды захотел перечитать «Евгения Онегина» и не смог найти свободный экземпляр в библиотеках поселка⁶.

Чтение не только удовлетворяло художественно-эстетические или учебно-познавательные потребности, но также выполняло коммуникативную функцию, обеспечивая связь с «большой землей» в обстановке географической и транспортной изолированности районов стройки. Оно также компенсировало ограниченные возможности проведения досуга в рабочих поселках, вызванные отсутствием

регулярного электроснабжения и телевидения, недостаточным количеством культурно-развлекательных учреждений, стесненными жилищно-бытовыми условиями.

На рубеже 1970–1980-х гг. библиотечным обслуживанием было охвачено 65% населения районов БАМа, в то время как в целом по Сибири и Дальнему Востоку этот показатель составлял 52,8% [13, л. 120]. Однако при более высоких показателях обеспеченности библиотеками обслуживание читателей в молодых городах и поселках было менее доступным, чем в обжитых поселениях. Из-за разбросанности населенных пунктов, удаленности библиотек от районных центров, транспортных проблем, недостатка специалистов, слабого материально-технического обеспечения исследователи приходили к выводу о необходимости применения разных нормативов для развитых районов и территорий нового освоения [28, с. 127].

Для достижения требуемых лимитов по охвату населения чтением широко применялся «административный ресурс», когда на «сознательность рабочих воздействовали через руководителя предприятия; бригадир сказал: “Пошли!”», и все дружно пошли и записались в библиотеку» (см. примеч. 6). Предприятия активно сотрудничали с библиотеками в данном вопросе, чтобы ограничить в рабочей среде распространение девиантных форм поведения, сохранить благоприятную социально-психологическую обстановку в коллективах, осуществлять своевременное политпросвещение и информирование работников о событиях в стране и мире.

В структуре книговыдач в библиотеках всех ведомств на первом месте находилась художественная литература (48–52%), на втором – детская (26–32%), на третьем – общественно-политическая (7–8%), далее следовали техническая (4–5%), естественно-научная (4%), искусство и спорт (2%). Однако официальная отчетность библиотек могла содержать некоторые искажения. По воспоминаниям библиотекарей, большое количество поступавших книг было невостребованным (см. примеч. 5). В первую очередь это касалось агитационно-пропагандистских изданий, трудов классиков марксизма-ленинизма, литературы по политэкономии и пр. Невысокая читательская активность и низкая востребованность таких книг неоднократно отмечались в исследованиях позднесоветской культуры чтения и объяснялись неудачностью форм изложения, недостатками пропаганды и пр. [26, с. 18].

Для повышения обращаемости маловостребованной литературы библиотекари выработали ряд формальных и неформальных практик. В первую группу входили различные формы «книжной пропаганды», включая лекции, тематические обзоры, составление читательских планов и рекомендательных списков чтения, книжные выставки, устные журналы и т. д. Распространенным приемом было выступление библиотекарей с обзором новых поступлений перед началом киносеанса или концерта. С целью привлечения читателей сотрудники библиотек принимали участие в выездах агитбригад и прочих культмассовых мероприятиях. С появлением в поселках строителей радиовещания они стали проводить радиопрограммы, знакомявшие население с литературными новинками. В группу неформальных практик входили навязывание читателям маловостребованных книг или их выдача в комплекте с редкими и пользующимися высоким спросом изданиями, реальная или номинальная выдача низкообращаемой литературы друзьям и знакомым, приписки.

Передвижной характер работы транспортных строителей, удаленность и разбросанность строительных участков, слаборазвитая дорожная сеть приводили к возрастанию роли внестационарных форм библиотечного обслуживания. Начало строительства БАМа в воспоминаниях местных библиотекарей прочно ассоциируется с частыми командировками на строительные участки. Директор Северо-Байкальской районной библиотеки вспоминает: «В первое время было очень трудно. Специальный транспорт отсутствовал, кипы книг приходилось носить на себе, а когда объем был слишком большой, возили в детских колясках... Однажды пришлось Ольге Ивановне (заведующей передвижным фондом. – Н. Б.) даже самой вести мотолодку, так как моторист заснул. Ох и натерпелась она страху, но все-таки на очередном плесе смогла причалить к берегу с помощью рыбаков, увидевших, что управляет лодкой девчонка» [29, с. 268].

В целях повышения эффективности выездного обслуживания библиотекари тщательно изучали читательский спрос, принимали заявки на приобретение интересующих изданий, организовывали работу межбиблиотечного абонементов в очной и заочной формах. По действовавшим правилам передвижная библиотека должна была посещать каждый объект дважды в месяц, но в реалиях стройки эти сроки часто нарушались. На

некоторые участки трассы передвижной пункт приезжал раз в полгода. Оборудованных библиобусов в районы стройки поступало мало, из-за плохого состояния дорог они быстро выходили из строя и длительное время находились на ремонте. Библиотекари были вынуждены обращаться за помощью в строительные организации и перевозить книги вахтовыми машинами или тяжелым грузовым транспортом. «Чтобы выпросить машину, нужно потерять 2–4 часа рабочего времени, чтобы утвердить заявку у начальника автобазы», — жаловались сотрудники профсоюзных библиотек иркутского участка БАМа в одном из отчетов [30]. Окончание строительных работ привело к свертыванию временных поселков и передислокации строительных коллективов, что вызвало сокращение внестационарного библиотечного обслуживания на рассматриваемых территориях.

Культурно-массовая и клубная работа библиотек

Важное место в работе библиотек БАМа отводилось организации культурной жизни и досуга населения. Данные функции библиотеки осуществляли в более широком объеме, чем в соседних с комсомольской стройкой регионах Сибири и Дальнего Востока, прежде всего из-за недостаточно развитой сети прочих социально-культурных учреждений. Библиотеки занимались идейно-политической и воспитательной работой, краеведением, организацией различных клубов и любительских объединений.

Сотрудники библиотек проводили агитационно-пропагандистские мероприятия в рабочих общежитиях, на предприятиях, в клубах и домах культуры. Это были лекции, беседы, литературные обзоры, устные журналы, книжные выставки (последние являлись неотъемлемой частью практически любого официального мероприятия, включая праздничные концерты). Наряду с политпросвещением книжные выставки касались таких аспектов, как патриотизм, правовое просвещение, трудовое, нравственное и эстетическое воспитание, популяризация достижений науки и техники, краеведение.

Госкомитет по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Совета Министров СССР предписал обеспечить выпуск поэтических сборников и прозаических произведений о стройке через центральные и местные издательства [31, с. 87]. По инициативе центрального штаба ЦК ВЛКСМ на БАМе были организованы

выездные пленумы Союза писателей РСФСР, дни российской литературы, семинары молодых драматургов. В течение нескольких лет проводились Пушкинские дни, включавшие литературные чтения, викторины, конкурсы чтецов, выставки. Гостями этого мероприятия были Е. Евтушенко, Р. Казакова, Ю. Нагибин, В. Катаев, А. Ольшанский, М. Сергеев, В. Распутин и другие известные литераторы [32, с. 110–112].

Библиотеки молодых городов становились в первую очередь центрами приобщения к культурным ценностям и местом общения жителей [18, с. 72]. Условия региона способствовали формированию в них творческой среды, менее регламентированной советской идеологией. Любительские объединения проводили литературные салоны, посвященные поэзии Серебряного века, литературе русского зарубежья, писателям-диссидентам за несколько лет до начала эпохи гласности. Популярной формой являлись тематические дискотеки, посвященные творчеству известных шансонье, бардов и современных поэтов-песенников [30]. В библиотеках дорпрофсожа забайкальских транспортных строителей ежегодно проходили недели молодежной книги, на заключительных вечерах которых устраивались театральные представления и концерты по произведениям А. Гельмана, В. Шукшина, А. Вампилова, В. Распутина и др. [33]. При библиотечных учреждениях стали складываться объединения самодеятельных авторов: «Северный Байкал» (Бурятия), «Чара» (Читинская область), «Звено» (Амурская область), «Багульник» (Хабаровский край).

Постепенно в библиотеках БАМа получали распространение «некнижные» формы клубной работы. В научной литературе описаны два основных критерия классификации библиотечных клубов: по возрасту и по интересам. В первом случае выделяются детские, молодежные, семейные, женские объединения, а также клубы для людей старшего поколения. Тематическая классификация содержит экологические, краеведческие, музыкальные и прочие виды [34, с. 88]. Например, в центральной библиотеке г. Усть-Кута были организованы народный хор, детский кукольный театр и несколько самодеятельных кружков. В детской библиотеке г. Северобайкальска проводились КВН, различные викторины, конкурсы, игры для школьников. С началом перестройки на БАМе в библиотеках повсеместно начали организовываться клубы выходного дня, дни семейного отдыха, дни специалиста, праздники профессий и пр.

Таким образом, многие новые формы культурно-просветительской работы в библиотеках зоны БАМа возникли еще на рубеже 1970–1980-х гг., до того, как они получили массовое распространение в других регионах страны. Из-за недостаточного идеологического контроля со стороны партийных и государственных органов над деятельностью культпросвета в новых населенных пунктах библиотеки обладали относительно большей самостоятельностью в выборе форм и определении содержания культурно-массовой работы. Они являлись не только центрами просвещения и распространения книжной культуры, но и выступали местом проведения досуга и общения строителей, частично компенсируя недостаток других социально-культурных учреждений. Данный опыт был аккумулирован и успешно использован в постсоветский период развития районов БАМа, когда с завершением всесоюзной комсомольской стройки и распадом советского государства население региона столкнулось с системным социально-экономическим и культурным кризисом и необходимостью поиска новой коллективной идентичности.

Примечания

- 1 Западный участок БАМа проходил через территории следующих муниципальных районов: Усть-Кутского и Казачинско-Ленского (Иркутская область), Северо-Байкальского и Баунтовского (Бурятская АССР), Каларского (Читинская область).
- 2 Под руководством ЦК профсоюза работников железнодорожного транспорта было сформировано четыре дорожных профсоюзных комитета: дорпрофсожи восточносибирских, забайкальских, дальневосточных и амурских транспортных строителей, в составе которых находились построечные профсоюзные комитеты (постройкомы) трестов и управлений строительства магистрали. В 1989–1990 гг. с окончанием строительства БАМа эти комитеты были расформированы, а первичные профсоюзы отдельных организаций предприятий переданы в состав дорпрофсожей железнодорожников.
- 3 Полевые материалы автора: интервью с заведующей детской библиотекой, записанное в декабре 2004 г. в пос. Таксимо (Бурятия).
- 4 В большинстве населенных пунктов этот процесс протекал болезненно, поскольку мощности государственных библиотек часто не позволяли принять в полном объеме фонды ликвидируе-

мых профсоюзных учреждений. Например, по свидетельствам сотрудников городской библиотеки Северобайкальска, основная часть фонда упраздненной железнодорожной библиотеки была сожжена во дворе Дворца культуры «Железнодорожник».

- 5 Полевые материалы автора: интервью с работниками Северобайкальской городской библиотеки, записанное в ноябре 2008 г. в Северобайкальске (Бурятия).
- 6 Полевые материалы автора: интервью с рабочим строительно-монтажного поезда, записанное в июне 2020 г. в с. Баргузин (Бурятия).

Список источников

1. *Лихоманова Е.В.* Правовые условия развития библиотечной сети в СССР на примере Волгоградской области (1960–1970 гг.) // Региональная история: методология, источники, историография : сборник научных трудов III Международных Усмановских чтений. Уфа : Издательство Башкирского государственного университета, 2016. С. 177–179.
2. *Ташлыкова М.И.* Проблемы формирования книжных фондов библиотек севера Западной Сибири (1965–1991 гг.) // Человек в условиях интенсивного нефтегазового освоения Севера : материалы Всероссийской научной конференции. Тюмень : Тюменский индустриальный университет, 2010. С. 174–178.
3. *Артемьева Е.Б., Макеева О.В.* Библиотечные кадры Сибири и Дальнего Востока в условиях социокультурных трансформаций: проблемы изучения // Научные и технические библиотеки. 2016. № 12. С. 91–109. DOI: 10.33186/1027-3689-2016-12-90-108.
4. БАМ на территории Бурятии: история строительства, ее роль в хозяйственном освоении региона / отв. ред. И.В. Гордиенко. Улан-Удэ, 1999. 217 с.
5. Протоколы заседаний 4–9 сессий Казачинско-Ленского районного Совета депутатов трудящихся 15 созыва // Архивный отдел Казачинско-Ленского муниципального района Иркутской области. Ф. Р-1. Оп. 1. Д. 347. Л. 104–105.
6. Протоколы заседаний 1–2 сессии Каларского районного Совета депутатов трудящихся за 1982 г. // Государственный архив Забайкальского края (ГАЗК). Ф. Р-927. Оп. 1. Д. 463. Л. 111.
7. Протокол III Пленума Дорпрофсожа забайкальских транспортных строителей (25 ноября 1977 г.) // Государственный архив Республики Бурятия (ГАРБ). Ф. Р-2002. Оп. 1. Д. 17. Л. 28.

8. Отчетный доклад председателя Дорпрофсожа восточносибирских транспортных строителей за период с 18.12.76 по 15.12.79 на IX Дорожной профсоюзной отчетно-выборной конференции 15 декабря 1979 г. // Архивный отдел администрации города Братска. Ф. Р-146. Оп. 1. Д. 259. Л. 45–47.
9. Библиотека в системе общественных отношений региона / Е.Б. Артемьева, Т.А. Жданова, Л.А. Кожевникова, А.Н. Маслова ; отв. ред. Е.Б. Соболева. Новосибирск, 1999. 204 с.
10. Отчет о работе исполкома Усть-Кутского городского Совета депутатов трудящихся за 1980 г. // Архивный отдел Усть-Кутского муниципального образования Иркутской области. Ф. Р-29. Оп. 1. Д. 294. Л. 52.
11. Протоколы заседаний 1–3 сессий Казачинско-Ленского районного Совета депутатов трудящихся 19 созыва // Архивный отдел Казачинско-Ленского муниципального района Иркутской области. Ф. Р-1. Оп. 1. Д. 470. Л. 89–110.
12. Доклад председателя исполкома Каларского районного Совета депутатов трудящихся «О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания населения в свете решений XXVI съезда КПСС». 1984 г. // Государственный архив Забайкальского края (ГАЗК). Ф. Р-927. Оп. 1. Д. 551. Л. 89.
13. Доклад «О культурном обслуживании строителей БАМа Министерством культуры РСФСР» на коллегии Министерства транспортного строительства СССР. 1980 г. // Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. Р-9538. Оп. 16. Д. 3392. Л. 119–121.
14. Доклад заведующей городской библиотеки п. Улькан «О работе клубов и библиотек по пропаганде и реализации постановлений XXVII съезда КПСС». 1986 г. // Архивный отдел Казачинско-Ленского муниципального района Иркутской области. Ф. Р-39. Оп. 1. Д. 87. Л. 177.
15. Годовой отчет о работе отдела культуры исполкома Северобайкальского городского Совета депутатов трудящихся за 1983 г. // Архивный отдел администрации города Северобайкальска. Ф. Р-10. Оп. 1. Д. 8. Л. 12.
16. Развитие библиотечного дела в Сибири и на Дальнем Востоке в советский период: сборник научных трудов / отв. ред. С.А. Красильников, А.Л. Посадсков и др. Новосибирск : ГПНТБ, 1988. 168 с.
17. Аргудяева Ю.В. Труд и быт молодежи БАМа: настоящее и будущее. Москва : Мысль, 1988. 174 с.
18. Салахова Л.М. Культура молодых промышленных городов Восточной Сибири в середине 50-х – 80-е годы: опыт Братско-Усть-Илимского территориально-производственного комплекса. Братск, 2005. 222 с.
19. Протоколы заседаний Президиума Дорпрофсожа забайкальских транспортных строителей за 1975 г. // Государственный архив Республики Бурятия (ГАРБ). Ф. Р-2002. Оп. 1. Д. 2. Л. 18.
20. Одорова Т.Л. Некоторые направления ассортиментной работы в книжной торговле Бурятии (1970–1980-е гг.) // Книга: Сибирь – Евразия : Труды I Международного научного конгресса. Новосибирск : ГПНТБ СО РАН, 2016. Т. 2. С. 233–239.
21. Очерки истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока. Т. 5. 1963–1991 гг. / отв. ред. А.Л. Посадсков. Новосибирск : ГПНТБ СО РАН, 2006. 534 с.
22. Одорова Т.Л. О некоторых направлениях книготоргового обслуживания населения Бурятии (1970–1991 гг.) // Вестник Восточно-Сибирской государственной академии культуры и искусств. 2013. № 2 (5). С. 29–32.
23. Материалы Комитета по средствам массовой информации и полиграфии, г. Улан-Удэ Республики Бурятия // Государственный архив Республики Бурятия (ГАРБ). Ф. Р-1350. Оп. 1. Д. 1482. Л. 39.
24. Информация «О развитии кинообслуживания, полиграфии и книжной торговли в районах строительства БАМа» на коллегии Министерства транспортного строительства СССР. 1981 г. // Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. Р-9538. Оп. 16. Д. 4246. Л. 245.
25. Пронина Ю.С. Модернизация общественной роли библиотек в условиях Перестройки (1985–1991) // Гуманитарные науки в Сибири. 2007. № 2. С. 112–114.
26. Афанасьев М.Д. За книгой: место чтения в жизни советского рабочего. Москва : Книга, 1987. 126 с.
27. Белкин Е.В., Шереги Ф.Э. Формирование населения в зоне БАМ. Москва : Мысль, 1985. 170 с.
28. Дворкина М.Я. Библиотечное дело Сибири и Дальнего Востока // Библиотечное дело. 2000. № 5. С. 126–128.
29. История Северо-Байкальского района / [сост. Т.П. Темникова ; под ред. И.В. Пухарева]. Улан-Удэ : Нова-Принт, 2015. 600 с.
30. Протокол шестого Пленума Дорпрофсожа восточносибирских транспортных строителей 19 октября 1983 г. // Архивный отдел администрации города Братска. Ф. Р-146. Оп. 1. Д. 345. Л. 99.
31. Кучмурукова Е.А. История книжной цензуры Бурятии : учебное пособие. Улан-Удэ, 2013. 159 с.
32. Вербицкий Ю.С., Пьянков В.Д., Сущевич В.А. Правда о БАМе : БАМ глазами участников его строительства. Москва : АСМО-Пресс, 2010. 288 с.
33. Годовой отчет о работе отдела культуры исполкома Северобайкальского городского Совета

депутатов трудящихся за 1982 г. // Архивный отдел администрации города Северобайкальска. Ф. Р-10. Оп. 1. Д. 4. Л. 43.

34. Кузоро К.А., Болотских Д.Н. Клубная деятельность современных сельских библиотек : (из

опыта работы библиотек Каргасокского, Кривошеинского и Молчановского районов Томской области) // Вестник Томского государственного университета. Культурология и искусствоведение. 2013. № 2. С. 87–92.

Library Services for the Population of the BAM Construction Areas (1970s–1980s)

Nikolai S. Baikalov,

Banzarov Buryat State University, 24a Smolina Str., Ulan-Ude, 670000, Russia

ORCID 0000-0002-2511-9003; SPIN 7978-6200

E-mail: baikalov@bsu.ru

Abstract. The historical experience of library services for the population, accumulated in the areas of new economic development of the late Soviet era, needs to be generalized. At the same time, the processes of formation and development of libraries in sparsely populated territories of Siberia and the Far East have not received sufficient coverage in the special literature. This paper examines the features of the libraries organization in the construction areas of the Baikal-Amur Mainline (BAM) in the period of the 1970s – 1980s. The research materials include archival documents, most of which are introduced into research discourse for the first time, as well as oral stories of participants in the all-Union construction project, collected by the author in the BAM regions. The libraries formation in the mainline construction zone was carried out at an accelerated pace within the framework of the state network of the Ministry of Culture of the RSFSR and the trade union system of transport builders. As a result, the provision of library services to builders was higher than in neighboring regions. However, the accessibility of libraries remained low, because the construction areas were characterized by a low population density, poor development of transport and infrastructure facilities, personnel shortage, and insufficient material and technical support. At first, the book collections were acquired spontaneously from the number of the publications donated or collected from the local population. As soon as the library systems stabilized, the central organizations “Soyuzkniga” and “Roskniga” became the main sources of book supplies, but they could not meet the reader’s demand of the mainline builders. The BAM had formed a special readership, which was distinguished by a high educational level, cultural and linguistic diversity, and the shaped reader’s interests and needs. This was due to the careful selection of those arriving at the construction site as part of Komsomol detachments. Along with their main functions, the libraries were a place for communication and leisure for workers, which compensated for the lack of other social and cultural institutions. Due to the weakness of the Party and state control, they had greater independence in cultural and mass work, which was reflected in the widespread distribution of different associations and library clubs, the acquaintance of readers with the works of authors banned by the Soviet censorship, and the development of amateur literary creativity.

Key words: Baikal-Amur Mainline, history of librarianship, organization of librarianship, trade union libraries, library network formation, book collections acquisition, library and information services, library social and cultural activities.

Citation: Baikalov N.S. Library Services for the Population of the BAM Construction Areas (1970s–1980s), *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2021, vol. 70, no. 4, pp. 424–435. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-4-424-435.

Acknowledgements. The research was carried out at the financial support of the Russian Foundation of Fundamental Research (RFFR) in the frames of the Scientific Project No. 21-09-43043 “The last construction project of socialism: the historical experience of the late-Soviet modernization of the Baikal-Amur Railway Mainline regions”.

References

- Likhomanova E.V. The Legal Conditions for the Development of the Library Network in the Soviet Union on the Example of the Volgograd Region (1960–1970), *Regional'naya istoriya: metodologiya, istochniki, istoriografiya: sbornik nauchnykh trudov III Mezhdunarodnykh Usmanovskikh chtenii* [Regional History: Methodology, Sources, Historiography: Collected Scientific Papers of the 3rd International Usmanov Readings]. Ufa, Bashkirskogo Gosudarstvennogo Universiteta Publ., 2016, pp. 177–179 (in Russ.).
- Tashlykova M.I. Book Collections Formation Issues of Libraries in the North of Western Siberia (1965–1991), *Chelovek v usloviyakh intensivnogo neftegazovogo osvoeniya Severa: materialy Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii* [People in the Conditions of Intensive Oil and Gas Development of the North: Proceedings of the All-Russian Scientific Conference]. Tyumen, Tyumenskii Industrial'nyi Universitet Publ., 2010, pp. 174–178 (in Russ.).
- Artemyeva E.B., Makeeva O.V. Librarians in Siberia and the Far East under Sociocultural Transformations: Problems of Study, *Nauchnye i tekhnicheskie biblioteki* [Scientific and Technical Libraries], 2016, no. 12, pp. 91–109. DOI: 10.33186/1027-3689-2016-12-90-108 (in Russ.).
- Gordienko I.V. (ed.) *BAM na territorii Buryatii: istoriya stroitel'stva, ee rol' v khozyaistvennom osvoenii regiona* [The Baikal–Amur Mainline (BAM) in Buryatia: The History of Construction, its Role in the Economic Development of the Region]. Ulan-Ude, 1999, 217 p.
- Minutes of Meetings of the 4th–9th Sessions of the Kazachinsko-Lensky District Council of Workers' Deputies of the 15th Convocation, *Arkhivnyi otdel Kazachinsko-Lenskogo munitsipal'nogo raiona Irkutskoi oblasti* [Archive Department of the Kazachinsko-Lensky Municipal District of the Irkutsk Region], coll. R-1, aids 1, fol. 347, pp. 104–105 (in Russ.).
- Minutes of Meetings of the 1st–2nd Sessions of the Kalarsky District Council of Workers' Deputies for 1982, *Gosudarstvennyi arkhiv Zabaikal'skogo kraya (GAZK)* [State Archive of the Trans-Baikal Territory], coll. R-927, aids 1, fol. 463, p. 111 (in Russ.).
- Minutes of the 3rd Plenum of the Road Trade Union of Railway Workers of Trans-Baikal Transport Builders (November 25, 1977), *Gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Buryatiya (GARB)* [State Archive of the Republic of Buryatia], coll. R-2002, aids 1, fol. 17, p. 28 (in Russ.).
- Report of the Chairman of the Road Trade Union of Railway Workers of the East Siberian Transport Builders for the Period from 18.12.76 to 15.12.79 at the 9th Road Trade Union Reporting and Election Conference on December 15, 1979, *Arkhivnyi otdel administratsii goroda Bratska* [Archive Department of the Bratsk City Administration], coll. R-146, aids 1, fol. 259, pp. 45–47 (in Russ.).
- Soboleva E.B. (ed.) *Biblioteka v sisteme obshchestvennykh otnoshenii regiona* [Libraries in the System of Public Relations in the Region]. Novosibirsk, 1999, 204 p.
- Report on the Work of the Executive Committee of the Ust-Kut City Council of Workers' Deputies for 1980, *Arkhivnyi otdel Ust'-Kutskogo munitsipal'nogo obrazovaniya Irkutskoi oblasti* [Archive Department of the Ust-Kut Municipal Formation of the Irkutsk Region], coll. R-29, aids 1, fol. 294, p. 52 (in Russ.).
- Minutes of Meetings of the 1st–3rd Sessions of the Kazachinsko-Lensky District Council of Workers' Deputies of the 19th Convocation, *Arkhivnyi otdel Kazachinsko-Lenskogo munitsipal'nogo raiona Irkutskoi oblasti* [Archive Department of the Kazachinsko-Lensky Municipal District of the Irkutsk Region], coll. R-1, aids 1, fol. 470, pp. 89–110 (in Russ.).
- Report of the Chairman of the Executive Committee of the Kalarsky District Council of Workers' Deputies “On Measures to Further Improve Cultural Services to the Population in the Light of the Decisions of the 26th Congress of the Communist Party of the Soviet Union”. 1984, *Gosudarstvennyi arkhiv Zabaikal'skogo kraya (GAZK)* [State Archive of the Trans-Baikal Territory], coll. R-927, aids 1, fol. 551, p. 89 (in Russ.).
- Report “On the Cultural Service of the BAM Builders by the Ministry of Culture of the RSFSR” to the Board of the Ministry of Transport Construction of the USSR. 1980, *Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv ekonomiki (RGAE)* [Russian State Archive of Economics], coll. R-9538, aids 16, fol. 3392, pp. 119–121 (in Russ.).
- Report of the Head of the Town Library of the Settlement of Ulkan “On the Work of Clubs and Libraries to Promote and Implement the Resolutions of the 27th Congress of the Communist Party of the Soviet Union”. 1986, *Arkhivnyi otdel Kazachinsko-Lenskogo munitsipal'nogo raiona Irkutskoi oblasti* [Archive

- Department of the Kazachinsko-Lensky Municipal District of the Irkutsk Region], coll. R-39, aids 1, fol. 87, p. 177 (in Russ.).
15. Annual Report on the Work of the Department of Culture of the Executive Committee of the Severobaikalsk City Council of Workers' Deputies for 1983, *Arkhivnyi otdel administratsii goroda Severobaikal'ska* [Archive Department of the Severobaikalsk City Administration], coll. R-10, aids 1, fol. 8, p. 12 (in Russ.).
 16. Krasilnikov S.A., Posadskov A.L. et al. (eds.) *Razvitie bibliotekhnogo dela v Sibiri i na Dal'nem Vostoke v sovetskii period: sbornik nauchnykh trudov* [The Development of Librarianship in Siberia and the Far East in the Soviet Period: collected scientific papers]. Novosibirsk, GPNTB Publ., 1988, 168 p.
 17. Argudyaeva Yu.V. *Trud i byt molodezhi BAMA: nastoyashchee i budushchee* [Labor and Everyday Life of the BAM Youth: Present and Future]. Moscow, Mysl' Publ., 1988, 174 p.
 18. Salakhova L.M. *Kul'tura molodykh industrial'nykh gorodov Vostochnoi Sibiri v seredine 50-kh – 80-e gody: opyt Bratsko-Ust'-Ilimskogo territorial'no-proizvodstvennogo kompleksa* [The Culture of Young Industrial Cities of Eastern Siberia in the Mid-50s – 80s: The Experience of the Bratsk-Ust-Ilimsk Territorial Production Complex]. Bratsk, 2005, 222 p.
 19. Minutes of Meetings of the Presidium of the Road Trade Union of Railway Workers of Trans-Baikal Transport Builders for 1975, *Gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Buryatiya (GARB)* [State Archive of the Republic of Buryatia], coll. R-2002, aids 1, fol. 2, p. 18 (in Russ.).
 20. Odorova T.L. Some Trends of Forming the Book Trade Assortment in Buryatia (1970–1980), *Kniga: Sibir' – Evraziya: Trudy I Mezhdunarodnogo nauchnogo kongressa* [Book: Siberia – Eurasia: Proceedings of the 1st International Scientific Congress]. Novosibirsk, GPNTB SO RAN Publ., 2016, vol. 2, pp. 233–239 (in Russ.).
 21. Posadskov A.L. (ed.) *Ocherki istorii knizhnoi kul'tury Sibiri i Dal'nego Vostoka. T. 5. 1963–1991 gg.* [Essays on the History of Book Culture in Siberia and the Far East. Volume 5. 1963–1991]. Novosibirsk, GPNTB SO RAN Publ., 2006, 534 p.
 22. Odorova T.L. Some Trends of Bookselling Service of the Population of Buryatia (1970–1991), *Vestnik Vostochno-Sibirskoi gosudarstvennoi akademii kul'tury i iskusstv* [Bulletin of the East Siberian State Academy of Culture and Arts], 2013, no. 2 (5), pp. 29–32 (in Russ.).
 23. Materials of the Committee on Mass Media and Printing, Ulan-Ude, Republic of Buryatia, *Gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Buryatiya (GARB)* [State Archive of the Republic of Buryatia], coll. R-1350, aids 1, fol. 1482, p. 39 (in Russ.).
 24. Information “On the Development of Film Services, Printing and Book Trade in the Areas of Construction of the Baikal-Amur Mainline” at the Board of the Ministry of Transport Construction of the USSR. 1981, *Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv ekonomiki (RGAE)* [Russian State Archive of Economics], coll. R-9538, aids 16, fol. 4246, p. 245 (in Russ.).
 25. Pronina Yu.S. Modernization of the Public Role of Libraries in the Context of Perestroika (1985–1991), *Gumanitarnye nauki v Sibiri* [Humanitarian Sciences in Siberia], 2007, no. 2, pp. 112–114 (in Russ.).
 26. Afanasyev M.D. *Za knigoi: mesto chteniya v zhizni sovetskogo rabocheho* [Behind the Book: The Place of Reading in the Life of a Soviet Worker]. Moscow, Kniga Publ., 1987, 126 p.
 27. Belkin E.V., Sheregi F.E. *Formirovanie naseleniya v zone BAM* [Formation of the Population in the BAM Zone]. Moscow, Mysl' Publ., 1985, 170 p.
 28. Dvorkina M.Ya. Librarianship in Siberia and the Far East, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2000, no. 5, pp. 126–128 (in Russ.).
 29. *Istoriya Severo-Baikal'skogo raiona* [History of the North Baikal Region]. Ulan-Ude, Nova-Print Publ., 2015, 600 p.
 30. Minutes of the Sixth Plenum of the Road Trade Union of Railway Workers of the East Siberian Transport Builders on October 19, 1983, *Arkhivnyi otdel administratsii goroda Bratska* [Archive Department of the Bratsk City Administration], coll. R-146, aids 1, fol. 345, p. 99 (in Russ.).
 31. Kuchmurukova E.A. *Istoriya knizhnoi tsenzury Buryatii: uchebnoe posobie* [The History of Book Censorship in Buryatia: study guide]. Ulan-Ude, 2013, 159 p.
 32. Verbitsky Yu.S., Pyankov V.D., Sushchevich V.A. *Pravda o BAME: BAM glazami uchastnikov ego stroitel'stva* [The Truth about the Baikal-Amur Mainline: The BAM through the Eyes of the Participants in its Construction]. Moscow, ASMO-Press Publ., 2010, 288 p.
 33. Annual Report on the Work of the Department of Culture of the Executive Committee of the Severobaikalsk City Council of Workers' Deputies for 1982, *Arkhivnyi otdel administratsii goroda Severobaikal'ska* [Archive Department of the Severobaikalsk City Administration], coll. R-10, aids 1, fol. 4, p. 43 (in Russ.).
 34. Kuzoro K.A., Bolotskikh D.N. The Club in Modern Rural Library (From the Experience of Activity of Libraries of the Kargasoksky, Krivosheinsky and Molchanovsky Districts of Tomsk Region), *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Kul'turologiya i iskusstvovedenie* [Tomsk State University Journal of Cultural Studies and Art History], 2013, no. 2, pp. 87–92 (in Russ.).